的培养标准;以"教"为基础,瞄准企

业用工标准,企校双方共同开展精准

培养;以"评"为纽带,充分发挥职业

技能等级制度等政策红利,下放技能

人才评价自主权,使产教贴合行业实

产教评技能生态链,吸引了华为、

批制造业企业成为链主企业,3170

家生态企业、432家院校参与建设,

为产业链建立起从招生、培训、评

价、就业到提升为一体的技能人才

养,解决企业稳工之困

服务领域,人才需求旺盛、薪酬待遇高。

腾讯、比亚迪、TCL、大族激光等-

目前,广东已遴选了首批63条

际开发产业人才培养评价标准。

本报讯(记者叶小钟 赵思远) 当前,广东新兴产业迅速发展,新能 解 源汽车、人工智能等领域创新突破 不断加快,对新技能人才需求巨大, 而传统院校主导的技能人才培养模 式跟不上快速发展的新技术新产 业,出现"产业缺适岗青年、青年缺 缺适 优质就业"的结构性矛盾。记者近 日从广东省人社厅了解到,为破解 这一矛盾,广东大力推进以产业岗 位标准为引领、以院校学生和教学 资源为基础、以职业技能等级评价 为纽带的产教评技能生态链建设, 为产业链现代化注入新动能。 据介绍,广东在实践中总结提 炼"三方九出八共"模式,即"龙头企 业出岗位、出标准、出师傅,院校出 学生、出教师、出教学资源,政府出 政策、出资金、出管理,共同制定培 养标准、共同制定评价标准、共同招 生招工、共同开发课程、共同培训、 共同评价、共同激励、共同管理",形 成以龙头企业为主导的技能人才培 广东省人社厅有关负责人介 绍,在推进产教评技能生态链建设 中,以"产"为引领,通过企业出真实 岗位、真实标准,从源头上建立有效

别让绩效考核跑偏(1)

"看领导喜好""拼关系",绩效评分岂能如此随意?

本报记者 赵琛

"绩效是人情,与工作无关""全部门我 干的项目最多,实习生都给75分,我不及 格""绩效能拿多少分,主要看和领导关系 怎么样""每天加班,喜提B档,低于B档将 被优化"……岁末年初,一些劳动者在社交 平台"晒"绩效考核情况,引发不少网友对 绩效考核的关注和讨论。

为激发劳动者干事创业的热情,不少 用人单位会用绩效考核的方式进行管理 一般情况下,在劳动者的工资构成中,基本 工资等为固定数额,绩效工资等多为浮 动。绩效工资的多少与考核结果直接相 关,评优、晋升等也与绩效考核密切挂钩。

然而,记者采访发现,一些用人单位在 绩效考核上,存在制度制定不规范、考核内 容变更随意、打分不公正等情况,致使劳动 者的合法权益受损。

考核任务每月都变,得分忽上忽下

"我们的绩效打分以所运营账号的收 益为评价标准,部门主管每月制定下个月 的考核任务。"在浙江省杭州市一家公司从 事新媒体运营的姜云沐介绍,2023年6月 起,她所在的公司开始进行绩效考核,"领 导的意思是做得好就可以拿双倍绩效。"

2023年6月,由于设置的绩效评价标 准过高,姜云沐和同事们都没拿到绩效工 资。次月,随着考核任务的调整,她和其他 同事均拿到了绩效工资。但公司管理层对 此并不满意,认为增加了人力支出,"过了 两个月,公司直接取消了绩效工资,哪怕绩 效得分再高,也拿不到绩效工资了。

姜云沐介绍,在调整考核任务前,部门 主管会与职工一一谈话并要求确认签字。

如今,越来越多的用人单位采用绩效 考核的方式进行人力资源管理,通过制定 工作目标、设计奖罚机制、评估工作业绩, 激励职工工作的积极性,推动实现职工成 长与用人单位发展的双向奔赴

考核结果的过程中,存在缺乏规范、随意变

不要考核,全凭领导决定;绩效能得多少 分,不看工作汇报,看关系和人情;完不成 绩效,将被扣工资甚至辞退……诸多乱象, 使得绩效考核这一管理方式"变了味"。

本版即日起推出《别让绩效考核踟偏》 系列报道,通过深入调查和采访,探寻通过 绩效考核,促进职工和用人单位共同成长

如果有两个月的绩效低于70分,将被劝退。

"现在,考核任务水涨船高,调整非常频 繁。"这让姜云沐和同事们有些担心,"生怕 哪个月绩效不及格了,再被扣工资或辞退。"

姜云沐认为,如果制度设计不合理,绩效 得分就不能体现出实际工作情况。"考核任务 每月都变,得分忽上忽下,这样考核的意义是 什么? 绩效考核是为了激励员工,还是缩减 开支?"在姜云沐看来,公司的绩效考核任务 已经从"送分题"变成了"超纲题","越来越难 完成了"。即便姜云沐不认同这种绩效考核 管理方式,但也只能接受并适应。

存在"恶意打分""打人情分"等情况

记者采访发现,姜云沐和同事们的遭遇 不是孤例,一些用人单位存在绩效考核随意

"新换的领导不喜欢我,给我打了59分" "同事互评不看工作汇报,拼谁关系好"…… 有劳动者表示,一些用人单位在绩效打分上 存在"恶意打分""打人情分"等情况,一些领导 甚至将绩效考核变为表达个人喜好的工具。

"根据劳动法,用人单位确有用工自主 权,但这种自主权不能无限扩大。"北京中银 律师事务所律师杨保全表示,一些绩效打分

之所以"变了味",是因为用人单位及其管理 人员认为,在绩效考核上,他们拥有话语权 和自主权,想当然地认为绩效考核是上级评 价说了算,考核缺乏细化或对任务进行量化 的细则,导致打分随意化,"甚至有领导认

为,绩效打分'全在自己一支笔'。"

在劳动争议案件中,绩效得分也常为争 议点。2012年3月底,孙超入职一家金融公 司,2020年4月20日,他以"公司未及时足额 支付劳动报酬"等为由,提出解除劳动合 同。2020年1月至4月,他的岗位绩效工资 被扣减,公司称系因2019年度孙超的考核结 果不合格,其外部收入贡献、内部协同收入 贡献等4个维度的评价结果均为零。

对此,孙超认为,该评价为单方评定,没 有具体的打分细则。法院经审理认为,该公 司对岗位绩效如何扣除及扣发比例均无细 化的规定,也未能提交对孙超评定结果为零 或其认可该评定的证据,应补发2020年1月 至4月其被扣发的绩效工资。

"实行绩效考核,本意是为了调动员工的 积极性,助力完成用人单位的发展目标。如 果考核制度不合理、在打分环节有失偏颇,那 考核就意味着失效。"有着7年人力资源工作 经验的贾泓宇认为,绩效考核既要体现出严 肃性、又要体现出对员工的激励性。

杨保全指出,用人单位设计绩效考核 制度时,应遵循合法合规合理的原则,制定 统一的细则,让每一个目标都有可衡量的 标准,所定标准尽可能量化,凸显打分的客

"用人单位在制定绩效考核、绩效工资 等涉及劳动者切身利益的条款时,要经过 评审、职工代表大会讨论等民主程序,并充

为,用人单位应该在探索的过程中,逐步完 善绩效考核制度,对明显不合理的地方及 时予以调整。"如果劳动者对绩效得分提出 了合理合法的质疑,考核制度要设置允许 提交复议申请,有复核程序,以程序公正保 证考核结果的公正。"霍焰指出。

"绩效得分是绩效考核的结果,不能让 绩效打分成为变相扣减工资甚至辞退劳动 者的手段。"杨保全表示,即便劳动者的绩 效考核结果不合格,用人单位也不能以此 为由直接辞退劳动者。

霍焰介绍,相对成熟的企业在绩效考核 上有自成的体系,相对公平合理,一些不太 成熟的企业在绩效考核时易产生不规范的 问题,"如果依据绩效得分随意扣减工资甚 至辞退劳动者,用人单位会存在法律风险。

杨保全提醒道,劳动者如因绩效打分 等与用人单位产生争议,应注意收集并保 留证据,与用人单位协商。如协商不成,可 以找用人单位或所在地的工会组织介入协 商。还可以拨打12351、12333、12345进行 投诉,或申请劳动仲裁、提起诉讼,维护自 己的合法权益。

设计考核制度应遵循合法合规原则

观性,减少主观评判。

分宣传贯彻,求得劳动者的同意。"贾鸿宇 表示,用人单位应指导培训劳动者,让劳动 者具备完成绩效考核的技能和能力。 北京市中顾律师事务所律师霍焰认

自主评价机构和44家社会评价机构,出台生态链自主评价工 作指引,授权广汽集团、TCL集团等为产业链用工企业提供 职业技能等级自主评价服务。 在学徒培养方面,广东以普通高校、职业院校、技工院校 毕业年度学生为对象,创新开展学生学徒制培养。企业与院 校合作,提前将毕业年度学生纳入学生学徒范围,开展岗位精 准培养,解决企业招工之困。同时,瞄准企业稳工难题,以新 (部分受访者为化名) 入职两年内青年职工为对象,推动企业开展技培生学徒制培

成渝两地职工医保缴费年限实现互认

本报讯(记者李国)记者日前获悉,自今 年3月1日起,重庆、成都职工医保参保人在 两地办理医保转移,可实现缴费年限相互认 可、累计计算。这项政策打破了地区间的医 保壁垒,为人才流动创造了有利条件。

据了解,以往,成渝职工医保办理退休认 定时,双方不互认实际缴费年限,如在重庆参 保5年后将关系转移到成都,成都不将这5年 缴费计入本地实际缴费年限,这直接影响成 渝两地职工办理医保退休认定,并享受待遇。

根据近日出台的《成渝两地职工基本医 疗保险缴费年限互认管理办法(暂行)》(以下 简称《办法》)规定,如某职工在重庆已参加 10年医保,后转入成都参加医保,在达到退 休年龄办理医保退休认定时,成都认可其在 重庆10年的实际缴费年限,反之亦然。参保 人达到退休年龄后,在重庆及成都累计缴费 年限满20年,即可在两地中实际缴费时间最 长的城市办理医保退休认定。

该《办法》还针对累计年限不达标、单建 统筹参保人员等特殊情况,分别设置按当地 政策补缴的相关条款,鼓励参保人补缴后享 受成渝年限互认的惠民政策。

记者了解到,两地已全面开通跨省异地 就医直接结算、异地就医备案互免以及5个 病种门诊特殊疾病直接结算,建设13家成渝 双城医保服务工作站,实现两地医保业务"异 地办、就近办、马上办、帮助办"。



节后招聘助就业

春节过后,各地组织多场招聘活动,助力企业复工复产和求职者就业。图为求职者在山 东省青州市举办的新春企业推介暨人才招聘会上了解岗位信息。 新华社发(王继林 摄)

浙江安吉惠业家具加强机械化、智慧化改造升级,保障职工身心健康

做好防护成了工人的"肌肉记忆"

本报记者 邹倜然 本报通讯员 王豆豆

走进浙江安吉惠业家具有限公司(以下 简称惠业家具)生产车间,工人们正赶制一批 外贸订单。

记者在车间里看到,工人们佩戴着劳保用 品忙碌着。枪钉车间工人们戴着耳塞,胶棉车 间工人们戴着防毒口罩、手套,木工车间工人 们戴着护目镜、耳塞等……一位工人告诉记 者,他们每天到工位的第一件事就是规范佩戴 劳保用品,"这已经成为一种肌肉记忆"。

据介绍,惠业家具成立于2011年2月,主 要生产餐椅、休闲椅等,年产值2亿元。近年 来,该公司加强机械化、智慧化改造升级,努 力保障职工身心健康,效果明显。

升级硬件设施,减少有害接触

"我们公司涉及的职业病危害因素主要 是噪声、粉尘、二氯甲烷、溶剂汽油等。 其中, 胶棉车间是涉害较严重的场所。"该公司董事 长姚惠琴介绍,公司现有职工300余人,从事 接触职业病危害作业的职工72人。

在硬件设施改善方面,2018年,惠业家具 投入近百万元改造胶棉车间、油漆车间,改造 吸风设备、喷房;2022年,装置机械手臂代替

人工喷胶,同时将油性胶改为水性胶,油性漆 改为水性漆,尽可能不让职工接触有害因素。

"我在胶棉车间工作了6年。原先,远远 地就能闻到刺鼻的气味,车间改造后,气味小 了不少,戴上防毒面罩后,基本就闻不到了。 工作人员邱令炎说。

该公司有50余名枪钉工人,集中在一层 楼内工作,打枪钉的声音集中又震耳。"我们 邀请了专业团队检测噪音,发现枪钉车间噪 音超标,建议将工位隔成一小间一小间,但这 样会对工作造成不便。于是,我们将50余名 工人分成上下两层楼工作,面积2000平方米 左右,场所大了,噪音也就小了。"姚惠琴说。

采访时,枪钉工赵有金正戴着耳塞专心 工作着。记者拍了拍他的肩膀,他才意识到 有人在唤他。"自从枪钉车间分成上下两层 后,噪音降低了很多,大家戴上耳塞后,基本 就听不到噪音了。"赵有金说。

木工车间的主要污染物是木粉尘。2021 年,惠业家具再次升级吸尘设备。"原先,工作 一天,身上沾满了木粉尘。现在,通过这根大 管子就能把木粉尘给吸出去,你看我身上,干 净吧?"工作了8年的王化明笑着问记者。

加强宣讲和检查,增强防护意识

"喷胶时,如果长期不规范佩戴防毒面罩

等劳保用品,易引发白血病;从事木工,长期 吸入木粉尘,对肺部不好。因此,我们一定要 做好防护。"近期,惠业家具邀请当地疾控中

该公司人事经理俞丽介绍,公司通过定 期组织类似讲座,逐步增强职工的防护意识。

心的医务人员开展职业病防护讲座。

"另外,公司每周例会,第一件事就是强 调职业防护,宣讲是一方面,如何落实才是关 键。"俞丽说,公司要求部门主管每天进行检 查,稽核部门工作人员进车间检查,对职工劳 保用品的规范使用情况进行打分,并将打分 情况与年底优秀职工考评相挂钩。

让职工称赞的是,在劳保用品的选品 方面,该公司积极听取职工意见。职工将 意见反馈给职工代表,再由职工代表统一 反馈。胶棉车间职工提出防毒面罩佩戴 不方便,公司便选购佩戴更方便、防毒效 果更好的活性炭防毒面罩;枪钉车间职工 提出旧耳塞佩戴效果不佳,公司便按职工 需求采购螺旋式耳塞……据悉,惠业家具 每年投入5万元以上用于采购防护用品。

"现在,大家切实感受到了规范佩戴劳保 用品的好处,会主动佩 戴,用完了就会来找我

改善劳动环境 守护职业健康 要。"枪钉车间主管姚慧

一人一档,动态掌握职工健康状况

惠业家具坚持追踪每位职工的健康情 况。公司制定了上岗、在岗、离职管理制度, 严格要求新入职人员体检,每年为职工进行 体检,并在职工离职时为其体检。同时,落实 接害岗位岗前、岗中、岗后的职业健康体检, 建立职业病体检档案,一人一档,实时更新, 动态掌握职工健康状况。

同时,注重对职工心理健康的维护。 2022年,该公司设立了心情驿站,邀请心理 咨询师不定时上门服务,为有需要的职工提 供心灵沟通、危机干预等服务。

前不久,包装工人小李心情低落,提出离 职。俞丽把小李请到心情驿站,温声询问和 宽慰。原来,来自贵州的小李因和丈夫长期 异地,产生了误会。俞丽耐心调解,夫妻二人 很快就和好了。

"接下来,我们会进行机械化、智慧化改 造升级,减少接害岗位的人员配比。"姚惠琴 说,公司正在不断完善各类职业防护举措与 机制,加大防护力度,保障职工身心健康。

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)记者近日从2024年吉林省民

政工作会议获悉,今年,该省民政部门将深入实施幸福养老工 程,新建改建合作助老餐厅和助餐点1300个。

吉林将新建改建助老餐厅1300个

在生态链评价方面,遴选了首批46家产教评技能生态链

经过对接挖掘,首批63条产教评技能生态链拿出10万多

个岗位开展学生学徒、技培生学徒培养,岗位集中在新制造新

据悉,2023年,吉林省不断健全社会救助体系、养老服务 体系、基层社会治理体系和基本社会服务体系,成效明显。其 中,《吉林省最低生活保障管理办法》修订出台,健全社会救助 家庭经济状况核对机制,实行省定最低指导标准机制。全省 城乡低保保障标准分别达到月人均612元和年人均5335元, 惠及全省79.8万低保对象和8.7万特困人员。

为积极应对人口老龄化,吉林省出台《关于推进基本养老 服务机制建设的若干措施》《关于建立养老护理员奖励制度的 指导意见》,举办省级养老护理员职业技能大赛,促进养老护 理队伍规模化、专业化建设。同时,投入资金1亿元支持建设 102个综合嵌入式社区居家养老服务中心和100个社区老年 食堂。吉林省计划于2025年底前,实现综合嵌入式社区居家 养老服务中心覆盖60%的街道(乡镇)、社区老年食堂覆盖所 有街道(乡镇),让老年人享受更高质量的助老服务。

宁夏援外医疗队员评职称可享优惠

本报讯(记者马学礼李静楠)近日,宁夏回族自治区印发 《关于对中国(宁夏)援外医疗队员专业技术岗位评聘实行优 惠政策的通知》(以下简称《通知》),提出援外医疗队员在参与 专业技术岗位评聘时,可享受打破职数限制、拓宽评审条件、 研修聘任优先等"四免除、三不限、两优先、一提前"优惠政策。

据介绍,《通知》规定,宁夏援外医疗队员在参评高级职称 时,免除对外语、继续教育学时学分、基层工作时间方面的要 求,将援外期间的工作时间视为基层工作时间,且在培训和援

外期间参评职称免于业务能力考试和现场业绩答辩。 同时,在职称评审过程中,对援外医疗队员在论文数量、 岗位结构比例以及任职年限3个方面不予限制。对论文数量 不作硬性要求,援外期间撰写的专业学术文章、专业实践报 告、病案病例、关键核心技术研发成果等,可作为参评职称的 依据。不受本单位岗位职数限制,优先推荐申报高一级职称, 直接聘任相应的专业技术岗位等级。获得国家表彰或获得受 援国勋章荣誉的队员,可不受任职年限限制,直接申报高一级 职称。此外,宁夏援外医疗队员在选派进修和推荐聘任方面 享有优先权,同时在科研课题申报等方面给予优先关注。

深圳打造"骑手友好社区"

本报讯(记者刘友婷 实习生徐瑞琦)步行50米有充换电 柜、骑行1分钟有骑士加油站……深圳市龙华区福城街道大 水坑社区、美团(深圳)党委、美团大水坑站点近日共同打造 "骑手友好社区",旨在通过平台、社区、物业共建共治,实现居 民生活便利、骑手体验优化、社区秩序良好的多方共赢。

据介绍,"骑手友好社区"将通过推动完善门牌标识、划定 骑手专属停车位等措施,缓解末端配送难题,服务骑手群体。

为帮助外卖骑手好进门、好找路,美团配送将绘制"骑手 友好线路图",标明小区出入口、楼号、充换电柜、卫生间等情 况。同步更新骑手APP内相关社区的出入口及便利设施等 信息,并根据骑手反馈优化配送路线。同时,"骑手友好社区" 将为骑手划定专属停车位,保障送餐时效,方便统一管理。该 社区还将进一步建设骑手驿站,提供热水、空调、手机充电等 设施,骑手可在APP上查询附近驿站并导航前往。